

加快产业链群建设 推动产业经济高质量发展

习近平总书记强调,“要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平”。近年来,市委、市政府始终把抓产业链群建设放在重要位置,集中资源力量推进,不断增强产业链竞争力,持续提升产业链供应链韧性和安全水平,产业链优势不断突显、发展动能持续迸发,为培育新质生产力打下了坚实基础。

优势之一,政策叠加有新机遇。我市曾是国家老工业基地,全国41个工业门类中邵阳有39个,生产了全省第一辆汽车、第一台计算器、第一台洗衣机等,为湖南乃至国家经济建设做出过重要贡献。近年来,在国家和省里政策大力支持下,老工业基地阔步向“新”,产业转型升级取得显著成效。如今,又拥有了中国(湖南)自贸试验区协同联动区、中非经贸深度合作先行区功能集聚区、湖南对接东盟特色产业集聚区、湘南湘西承接产业转移示范区、中国跨境电子商务综合试验区等叠加区域政策,将进一步集聚创新链、产业链、资金链、人才链丰富资源,不断优化要素资源协同配置,加快建设“3×3”现代化产业体系,推动特色产业集群“链”式崛起。

优势之二,产业实力有新提升。在当下经济发展大局中,产业链的完整程度成为衡量经济实力的关键指标。2024年,我市九大产业链实现总产值4095.7亿元、增长8.57%;箱包、小五金、制鞋、打火机和发制品四大特色轻工产业实现产值1050亿元;拥有省级产业集群9个、全省第三,中小企业特色产业集群8个、全省第一,省级制造业单项冠军企业11家,在库规模工业企业总数全省第四。今年2月,我市将九大产业链合并优化调整为装

「链」出产业发展新优势

刘泉

备制造、特色轻工、生态绿色食品、数字经济(新型显示)、大健康、循环经济、精品文旅七大产业链,召开全市产业链建设推进大会、两次产业链群建设现场推进会,1至7月实现总产值为2061.12亿元,产业链不断延链补链强链,高质量发展势头强劲。

优势之三,科技创新有新突破。在新一轮科技革命浪潮下,重大前沿技术、颠覆性技术持续涌现,围绕创新链布局产业链,关键要突出科技成果转化,打造未来产业新赛道。近年来,我市深入实施创新驱动战略,扎实推进平台建设提能“五大行动”,部署开展“十大技术攻关项目”,培育省级以上科技创新平台124家。岳麓山工业创新中心湖南首个分中心落户邵阳,邵阳经开区中小企业服务中心入选国家级科技企业孵化器。维克液压获评国家智能制造示范工厂并在创业板上市,湘中制药等4家企业获评国家知识产权示范企业,邵东智能制造技术研究院跻身国家中小企业公共服务示范平台,全市高能级科创载体与高水平创新成果不断涌现。

优势之四,营商环境有新跨越。营商环境是企业生存发展、产业规模壮大的土壤。优化营商环境是提振社会信心、激发市场活力、增强发展后劲的重要抓手。近年来,我市特别注重持续优化营商环境,构建产业服务新生态,营商环境综合评价全省排名实现“三连跳”,从2021年的第十一、2022年第七、2023年第五,跃升至2024年第三。今年,出台进一步优化营商环境十四条措施,建立市委书记和市长“每半个月轮流接待企业家”“12345”营商环境领导接待日热线等机制,推广送解忧“服务码”,举办湖南省“行长走市县·金融送解忧”行动启动仪式暨首站活动,出台严格规范涉企行政检查的十条措施,全面推行“扫码入企”,非必要检查频次大幅下降,切实让企业放心干事、安心发展。

以“链式思维”推动邵阳产业高质量发展

敬政豪

习近平总书记强调,“产业链供应链在关键时刻不能掉链子,这是大国经济必须具备的重要特征”。党的二十届三中全会提出“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”,并作出了系统全面部署。产业兴则经济兴,产业强则邵阳强。在推动高质量发展进程中,坚定不移推进产业链建设,这是贯彻新发展理念的生动画实践,也是推动高质量发展的关键之举。当下,我市产业链建设正处于爬坡过坎、滚石上山的关键时期,更须树立“链式思维”,精准发力、久久为功,大力推动邵阳产业高质量发展。

“强链”为基,筑牢产业发展“压舱石”。一是龙头引领,带动产业集群发展。充分发挥三一专汽、维克液压等链主企业的“头雁效应”,鼓励其加大技术改造与创新投入,拓展市场份额,提升品牌影响力,通过以商招商、产业链招商等方式,吸引上下游配套企业集聚,形成产业集群。二是协同合作,实现资源优化配置。建立产业链企业联盟,加强企业间的信息共享、技术合作与资源互补,推动产学研深度融合,引导邵阳学院等本地高校与企业共建研发中心、实验室,攻克技术难题,促进科技成果转化。三是政策护航,营造良好发展环境。出台产业扶持政策,在税收、土地、金融等方面给予链主企业和重点项目优惠与支持,建立产业链链长负责制,加强对产业链建设的统筹协调与服务保障,及时解决企业发展中的困难和问题。

“补链”为要,打通产业发展“肠梗阻”。一是精准招商,填补产业空白环节。聚焦全市七大产业链的薄弱环节,制定精准招商图谱,围绕新能源、新材料、数字经济等新兴产业,积极引进行业领军企业和关键配套项目。二是完善配套,提升产业协同能力。加强产业园区基础设施建设,完善水、电、气、路、通信等配套设施,建设公共服务平台,为企业提供研发设计、检验检测、物流配送等一站式服务。进一步加强智能制造技术机构建设,为本地企业提供智能制造解决方案,提升企业生产效率和产品质量。三是优化布局,促进区域协调发展。根据我市各县市区的资源禀赋和产业基础,合理规划产业链布局,引导产业差异化发展,避免同质化竞争,形成优势互补、协同共进的发展格局。

“延链”为翼,拓展产业发展“新赛道”。一是创新驱动,推动产业转型升级。鼓励企业加大研发投入,开展技术创新和产品创新,支持企业申报高新技术企业,培育科技型中小企业,推动传统产业数字化、智能化、绿色化改造,提升产业附加值。二是跨界融合,催生新兴业态模式。推动制造业与服务业深度融合,发展工业设计、电子商务、现代物流等生产性服务业,培育“互联网+”“智能+”等新业态新模式,拓展产业发展空间,如中联云港等企业,推动数字经济与实体经济融合发展,培育新的经济增长点。三是品牌培育,提升产业市场竞争力。加强品牌建设,引导企业树立品牌意识,培育一批具有邵阳特色和市场影响力的品牌,加大品牌宣传推广力度,组织企业参加国内外知名展会和活动,提升邵阳产业的知名度和美誉度。

(下转5版)

补链强链,发展壮大体育产业

陈梦琪

近年来,我市坚持产业兴邵的发展路径,狠抓企业、产业、产业链、产业生态四个着力点,产业发展取得突破性成果,目前已形成装备制造、特色轻工、生态绿色食品、数字经济、大健康、循环经济、精品文旅七大产业链,打造中小企业特色产业集群八个。产业集群数量在全省名列前茅。

邵阳作为湘西南内陆地级市,既没有沿海沿边的地域优势,也没有交通枢纽的区位优势,能有今天的成绩,殊属不易。这是在市委、市政府的坚强领导下,全市上下筚路蓝缕、励精图治、凝神聚力、奋发有为的结果。但同时也要看到,产业集群数量多,不等于产值大,更不等于产业强;产业链营收增长快,也可能是基数小,还要看后劲是否足。纵向看成长,有助于树立信心;横向比差距,方能保持清醒。因此,还不能盲目乐观,更不能沾沾自喜,松劲懈怠。

按照市委、市政府产业链建设“串珠成链、聚链成群、集群成势”的指导方针和实施路径,我们在现有七大产业链和八个特色产业集群的基础上,还应围绕“含新量”“含金量”“含能量”等,在“挖潜能、抓短板、填空白、增成效”上做文章,也就是在“建链、延链、补链、强链”上下功夫,将产业链群“做活”“做大”和“做强”,“链”出效益、“链”出活力、“链”出规模,推动产业链群建设再上新台阶,取得新进展。

当前,以足球为载体的湖南“湘超”即将盛大开启,持续到12月;而“奔跑吧·邵阳”正成为邵阳全域的常态化全民健身运动,其中以篮球为载体的“县BA”也于8月拉开序幕,持续到10月。再看外省如火如荼的“苏超”“赣超”、贵州“村BA”等“大众体育”,可以说,全民健身与非职业球赛已成背景,因球而生、万民追捧的“文旅+体育”产业新时代已经到来。结合邵阳实际,至少有三篇“文章”可做:一是整合原有“民间赛道”。如遍地开花的“广场舞”、自得其乐的棋牌娱乐、各自为政的休闲散步。二是跟进现有“官方赛道”。如“湘超”的品牌宣传、球迷响应、赛事互动、营销促旅、以

赛带旅、消费提升;如“奔跑吧·邵阳”的深入推广,包括品牌打造、“跑团”的组团活动、从服装用品到餐饮夜宵的组团消费;如“县BA”到“村镇BA”的延伸、“邵阳BA”的赛事IP运营、特点亮点呈现;气排球、乒乓球、羽毛球“进单位、进企业、进社区、进校园、进家庭”,自由健身与灵活赛事相结合,最大限度发挥各地体育中心、绿地公园等场馆的集聚功能和场地效应,拉动“夜市经济”。三是开辟和创新“特色赛道”。如绥宁县,可利用南竹产地优势和现有滑板生产龙头企业,打造从生产到训练到赛事到“体育+旅游”的上下游“全产业链条”,像郴州的女排基地一样,申请滑板项目的青少年集训基地。新宁县,可在现有天然攀岩场地的基础上,申请打造攀岩项目的训练和比赛基地。邵阳县,可利用天子湖桨板比赛基地和金山湖既有场地,打造桨板、铁人三项赛事基地。这样,以市体育中心为集散点、以各县市场馆为辐射点、以三个“新兴体育板块”为支撑点的“大邵阳”体育产业集群即成雏形,推动“新兴体育产业”发展可谓“其时已至、其势已成”。只要抢抓机遇,顺势而为,一定大有可为。

当然,体育产业的发展同样离不开政府及职能部门的扶持和引导。一是政策支持。比如基地建设,实行用地、用工、用电、税费减免等优惠政策。二是资金扶持。像旅游业奖励措施一样,出台相应体育产业发展奖励办法,从财政、体彩基金等渠道予以扶持。三是服务保障。文旅广体部门在产业布局、产业规划、产业拓展、上下游产业链条、上级主管部门衔接等各个环节上做好服务、引导和助力,促进我市体育产业链良性快速发展。

(作者单位:市文化执法支队)



夏夜

杨运焰 摄

产业链建设要做强培优

彭真平

今年初,我市将产业链建设调整优化为装备制造、特色轻工、生态绿色食品、数字经济(新型显示)、大健康、循环经济、精品文旅七大产业链,明确链长、牵头责任单位和主承载园区,配套出台《园区产业链群建设提升行动方案》,力争到2027年总产值突破4500亿元。当前,全市正围绕加快产业链群建设,聚力破解难题,加快推动新兴产业发展壮大和传统产业转型升级,努力打造具有邵阳特色的现代化产业体系。

一是做强“链主”企业。“链主”企业是产业链的“牛鼻子”,是引领现代化产业发展的重要主体。一是积极培育“链主”企业。聚焦我市优势产业和新兴产业链,梳理一批龙头企业,持续推进“规上企业—专精特新—单项冠军企业—链主企业”梯度培育。支持链主企业围绕自身技术和市场需求,引进和培育配套企业,搭建自己的供应链服务平台,为产业链上下游企业提供包括质量管理、追溯服务、金融服务、研发设

计以及采购分销等服务。二是提升产业链协同创新能力。支持链主企业加快布局建设一批创新平台,探索“链主企业+产业集群龙头企业+社会团体+科研机构”协同创新模式,协调各类创新主体开展关键核心技术攻关。三是强化产业链精准招商。聚焦我市高端装备制造、新一代信息技术、新材料、消费升级等领域,建立产业链招商目标企业库。围绕链主企业上下游关键环节,开展配套专项招商。

二是培优建设环境。产业链的高质量发展,离不开良好的生态环境。一是做好土地供应和金融保障。支持和保障链主企业使用新增国有建设用地,允许以带项目出让等方式供地。通过推进低效工业用地整治,使用集体经营性建设用地等,解决产业链上下游企业用地需求。增加制造业中长期贷款,鼓励金融机构建立供应链核心企业名录库,规范发展供应链金融,通过应收账款、票据、仓单和订单融资等方式,为产业链上下游企

业提供有针对性的金融服务。二是发展数字经济。进一步夯实新型数字经济基础设施建设,鼓励支持相关行业和企业利用工业互联网进行新工艺、新产线技术改造升级。深入实施“科技创新赋能攻坚”,强化“大校、大院、大企业”协同创新,打造高能级创新平台。大力推进产业数字化和数字产业化。进一步拓展应用场景,以市场为导向,以应用为牵引,以场景创新推动产业创新,构建“技术驱动+场景拉动”协同发展的新格局。三是打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。坚持问题导向,对标先进地区,加快清理妨碍统一大市场建设和公平竞争的各种壁垒,保障要素资源合理流动和优化配置。着力打造公平有序的市场体系、高效便利的政务服务、公正透明的法治环境以及投资便利高效的国际化营商环境,更好集聚全球技术、人才、资本、信息等优质要素,赋能我市高质量产业链群建设。(作者系邵阳县作协会员)